

4
Nagybecskerek Zápolya-
utca 1. hová a lap szel-
vényi részét illető min-
den közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitiz Fer. Pál könyv-
nyomdája Nagybecske-
rek, Zápolya-u. 1. hová
a hirdetések, előfizetések
és a lap szétküldésére
vonatkozó felszólalások
intézendők. Telefon 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: dr. Brájer Lajos.

Felolvasó szerkesztő: Somfai János.

Előfizetési árak:
Égész évre — — — 32 — K
Félévre — — — 18 — K
Negyedévre — — 8 — K
Egy hóra — — — 2-70 K
Egyes szám ára 10 fillér.

Hirdetéseket
a kiadóhivatal veszi fel.
Azonkívül az összes hír-
: : detési irodák : :
Megjelenik vasár- és
ünnepenapok kivételével
mindennap d. u. 5 óráig.

Nagybecskerek, 1917.

XLVI. évfolyam, 103. szám.

Szombat, május 5.

LEGUJABB.

— Saját tudósítók cenzurázott távirati jelentése! —

Az entente különbékét akar kötni velünk.

Az entente különbékéje a monarchiával. — Az oroszországi zűrzavar. — A buvárhajóharc. — Ujabb 56 ezer tonna elsüllyesztése. — A nyugati nagy küzdelem. — A király a galicai fronton.

Az entente különbékét akar kötni monarchiákkal.

Budapest, május 5. Zürichből sürgönyzik: A Züricher Post jelenti Milánóból:

Olasz politikai körökben nem nagyon lelkesednek a felbukkanó híreszteléseken, amelyek az entente-nak Ausztria Magyarországgal való különbékéje lehetőségéről szólnak. Attól félnek, hogy a szövetségesek megegyezést keresnek Magyarországgal és Ausztriával az olasz igények rovására.

Budapest, május 6. Bernből sürgönyzik:

Ama londoni és milánói jelentésekkel kapcsolatban, hogy az entente kész különbékét kötni a monarchiával, a Züricher Nachrichten írja, hogy a monarchiával szemben tett nagylelkű ajánlatot Budapesten és Bécsben ezuttal még kevésbé fogják meghallani, mint a korábbiakat. Ideje már, hogy az entente vezetőférfiai a magyar-osztrák politika vezetőit ne a saját erkölceik szerint ítéljék meg. Azonkívül Magyarország és Ausztria legközelebb más feladat előtt állanak, semhogy különbékét kössenek. Ezen feladat megoldása meghozhatja majd a különbékét.

A buvárhajóharc. — Ujabb 56000 tonna elsüllyesztése.

Budapest, május 5. Berlinből sürgönyzik: A Wolf-ügynökség jelenti:

Buvarhajóink ujjabban tizennyolc kereskedelmi hajót süllyesztettek el 56 ezer tonna tartalommal. — A tengerészeti vezérkar főnöke.

A nyugati nagy küzdelem.

Budapest, május 5. Berlinből sürgönyzik: A Wolf-ügynökség jelenti tegnap este:

Az Arras-fronton Bullecourt mindkét oldalán angol, az Aisne fronton Berry au Bac és Brimont között erős francia támadásokat visszavertünk.

Keleten semmi különös.

Az oroszországi zűrzavar. — Kavarodás a kormány manifesztuma miatt.

Budapest, május 5. Szentpétervárról sürgönyzik: A szentpétervári Távirati Ügynökség jelenti:

Az ideiglenes kormány jegyzéke, amelyet a mai lapok közölnek, élénk elégedetlenséget keltett. A munkás-katona bizottság másodikon éjszaka és 3-ikán délelőtt tartott rendkívüli ülésein foglalkozott a jegyzékkel, anélkül, hogy határozatot hozott volna. A tanács végül úgy döntött, hogy mielőtt véglegesen határozná, a kormánytól felvilágosítást kér s egyben indítványozza, hogy a kormány a munkás-katona bizottsággal együttes ülést tartson, amit a kormány elfogadott.

A délután folyamán a munkás-katona bizottság arról értesült, hogy a jegyzék bizonyos csapattesteknél is elégedetlenséget keltett.

Egy finországi ezred zászlókkal megjelent a Mars Maris palota előtt s a zászlókon levő feliratokkal Gucskov hadügyminiszter lemondását követelték. Más csapattestek is csatlakoztak a finnezredhez. A munkás-katona tanács intézkedett, hogy a katonák visszatérjenek kaszárnyáikba.

A végrehajtóbizottság szükségesnek tartja, hogy valamennyien ellennyilatkozatot adjanak ki a kormány nyilatkozatára, de mindenesetre kívánják a kormány lemondását.

A jegyzék a munkások körében is izgalmat idézett elő. A nap folyamán a városban tüntetéseket, gyűléseket rendeztek s zászlókat hordoztak, rajta ezzel a felirattal:

— Le az ideiglenes kormánnyal!
Le Miljukovval! Le Gucskovval!

Budapest, május 5. Stockholm-ból sürgönyzik:

Ideérkezett szentpétervári jelentések szerint, Szentpétervárott az idegesség növekszik. A város különböző részlein zavargások támadtak. A sajtó támadja Buchanan angol nagykövetet, akit az orosz forrongások állandó rugójának mondanak.

Budapest, május 5. Stockholm-ból sürgönyzik:

A katonák és munkások tanácsa tiltakozó iratot adott ki Miljukov ellen. A tiltakozásban kijelentik, hogy az orosz demokráciának semmi köze sincs a Miljukov féle célokhoz, ellenben Oroszország demokrata képviselője nem fogja engedni, hogy vért ontsan ilyen célokért. Sem a hódítás, sem a monarchia felosztásának kérdése nem volt a munkástanács megbeszélésének tárgya, ellenkezőleg a hódítás és a kárpotlás nélküli béke mellett nyilatkozott. A munkástanács ezen határozatától soha sem fog eltérni.

Budapest, május 5. Mint a Daily News jelenti, Miljukov külügyminiszter legközelebb le fog mondani állásáról.

A király a galicai fronton.

Budapest, május 5. Lembergől sürgönyzik:

A király e hó 8-ikán a galicai front megsemmisítésére ideérkezett. Innen egy kisebb faluba ment gépkocsin, majd folytatta útját Chodorovba.

Az angol alsóház zárt ülése.

Budapest, május 5. Amsterdamból sürgönyzik:

Bonar Law az angol alsóházban csütörtökre zárt ülést jelentett be.

Az entente közös parlamentje.

Budapest, május 5. Mint Párisból sürgönyzik, a szövetséges államok közös parlamentje ma tartotta ott megnyitó ülést.

Cernyn külügyminiszter kltüntetése.

Budapest, május 5. Mint a Magyar Távirati Iroda Bécsből értesül a király Cernyn gróf külügyminiszternek a Szent István-rend nagykeresztjét adományozta.

Anglia bajai.

Budapest, május 5. Mint Londonból sürgönyzik, az angol élelmezési ügyek államtitkára benyújtotta lemondását. Fölkérték, hogy egyelőre, míg Lloyd George hazajön, maradjon meg általában.

Az angol király krumplit kapál.

Budapest, május 5. Mint Londonból jelentik, György angol király leányával Mary hercegnővel a vindsori kastély kertjében naponkint — krumplit kapál.

HIREK.

Károly király első magyar-országi szobra.

Nagybecskereken leplezik le az első királyszobrot.

— Saját tudósítónktól. —

Nagybecskerek, május 5.

Ritka ünnepi alkalom nyílik holnap Nagybecskerek város részére.

Holnap vasárnap leplezik le ugyanis a Nagybecskereken állomásozó 12-ik gyalogezred lábbadozó osztagának udvarán az Écskai-utcában Károly király mellszobrát, amely az első nyilvánosan felállított szobra fiatal királyunknak Magyarországon.

A szobrot Zombori-Erbits Gyula az ismert nevű szobrászművész készítette, aki a 12-ik gyalogezred hadnagya, aki ezredének már számos aktuális művészi munkát végzett.

A szobor leleplezés ünnepé holnap délelőtt 11 órakor lesz a lábbadozó osztag udvarán, amelyre a 12-ik gyalogezred a következő meghívót bocsátotta ki:

Meghívó. A Frigyes Ágost oldenburgi nagyherceg nevét viselő cs. és királyi 12. gyalogezred lábbadozó osztaga, udvarán Öfelségének szobrot emelt, melynek f. évi május hó 6-án, délelőtt 11 órakor rendezendő ünnepélyes leleplezésére tisztelettel meghívja az ezred tisztikara. Nagybecskerek, 1917. évi május hó. Palkovics István cs. és kir. ezredes.

— A német hivatalos jelentés május 4-éről. A miniszterelnökség sajtóosztálya közli:

A német nagyhadjátszállás jelentései:

Nyugati harctér:

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Az arrasi arcvonalon Acheville és Quent között a leghevesebb tüzérségi előkészítés után tizenhat hadosztálylyal harminc kilométer szélességben keresztülvít új angol áttörési kísérlet megkezdült. Az angoloknak reggeli szürkülettől késő éjszakáig ismételt megkísérelt támadásai vonalaink előtt és ellentámadásainkban összeomlottak. Az ellenség csak Trenayba nyomult be. Bullecourt mellett legelső árkaink kis részei maradtak kezén. A harc ma reggel tovább folyik. Csapatunk magatartása ismét felülmúlhatatlan volt. Az ellenség súlyos véres veszteségein felül több mint egyezer fogolyt veszített. Az Arrastól délkeletre készenlétben tartott erős angol lovasság mutatja, hogy az angolok milyen reménységet fűztek ehhez a támadáshoz. A német trónörökös hadcsoportja: A soissons—reimsi vonaltól északra a tüzérségi csata teljes erővel folyik, különös hevességre fokozódott az Aisne és a Brimont között. Űtegeink megsemmisítő tűz alá vették az itt levő sűrűn megszállott ellenséges árkokat. Laont a franciák újból lötték. Bray mellett és attól nyugatra, továbbá a Mont d'Livern, Craonnetól nyugatra több francia támadás gyalogságunk és tüzérségünk tüzből veszteségteljesen összeomlott. Albrecht württembergi herceg hadcsoportja: Különös esemény nem volt.

A nyugati harctéren kedvező időjárás mellett élénk volt a repülőtevékenység. Repülőink Arras mellett és az Aisnetól délre sikeresen bombáztak ütegállásokat, vasúti telepeket, táborokat és löszraktárakat. Az ellenség tíz repülőgépet veszített.

Keleti harctér:

A Kárpátokban három orosz zászlóalj megtámadta állásainkat a Susita-völgytől északra, de minden eredmény nélkül.

Macedon arcvonal:

A Presba-tó és a Cserna között, a Vardartól kétoldalt és a Struma mentén a tüzérségi tevékenység időközönként kiújult. — Ludendorff.

— Tanácsülés. Nagybecskerek város tanácsa dr. Perisics Zoltán polgármester elnöklésével ma délelőtt ülést tartott, amelyen különböző folyóügyeket, valamint ipari- és árvaügyeket tárgyalt.

— Az ideai bab, borsó és lencse maximális ára. A hivatalos lap mai száma közli a kormány rendeletét, amely szerint az 1917. évi termésből származó száraz (érett) babért, borsóért és lencseért követelhető legmagasabb ár a magyar szent korona országainak egész területére nézve métermázsánként (100 kg) tiszta sulya a száraz (érett) tarka babra nézve 60 koronában, a száraz (érett) fehér babra nézve 65 koronában, a száraz (érett) borsóra nézve 80 koronában, a száraz (érett) lencsére nézve 80 koronában állapítatik meg. Az 1916. évi termésből származó száraz (érett) babért, borsóért és lencseért követelhető árt megállapító 1.251/1916. M. E. számú rendeletnek az ármegállapítással kapcsolatos rendelkezései az 1917. évi termésből származó száraz (érett) bab, borsó és lencse tekintetében is megfelelően irányadóak. Az előző évi termésekből származó száraz (érett) bab-, borsó- és lencsekészletekre vonatkozólag érvényben álló rendelkezéseket ez a rendelet nem érinti.

— Meghívás. A nagybecskereki Patronage-egyesület folyó évi május hó 6-án (vasárnap) d. e. 11 órakor a kir. törvényszéki épület I. emelet 50. számú termében évi közgyűlést tart, amelyre az egyesület tagjait ez uton meghívja dr. Kovács Rókus egyesületi elnök.

— Jótékonycélu hangverseny. A Hölgyek Mária Kongregációja f. hó 17-én és 18-án este 7 órakor jótékonycélu hangversenyt rendez, melynek jövedelmét a budapesti Nemzeti Fogadalmi templom javára s a „Pro Transylvania-nak ajánlja fel. Belépőjegyek Almásy Elek könyvkereskedésében vásárolhatók. Ütőhely 3 K, állóhely 150 K személyenként, bármely napon. A jegyek a belépésnél előmutatandók. A hangverseny műsora a következő:

I. Prolog: mondja Engel Margit kongr. urleány. Bellini: *Romeo et Julia Overture* 4/m zong. Előadók: Brunner Ilona és Weisser Marianna kongr. urleányok. II. Spindler: *Picknick*, symphonia, különféle hangszerekkel. Zongorán kísérik: Gintner Mária és öz. Tolokán Dezsőné kongr. urhölgyek. Hangszerek: Trombita: Lenhardt Ilonka, Dobos: Sebestyén Sári. Harangjáték: Steinbach Anikó Csengő: Fialowski Gizi. Kakuk: Menyháth Jolán. Fülömű: Wersching Hajnalka. Pitypalaty: Engel Piri. Triangle: Engel Piri. Kereplő: Benó Ilonka. Kelepelő: Szépfy Lujza, Schumann Gizi kongr. urleányok. Senbert-Heller: *Caprice Brillant*, Die Forelle 2/m zong. előadja Brunner Mariska kongr. urleány. III. Mozart: *Quintett in A dur*: előadja: I. hegedű: öz. dr. Selymessy Sándorné kongr. urhölgy. II. hegedű: Szabó Béla ur törvényszéki bír. Braes: Kontarik Gyula ur kir. s. tanfelügyelő. Cello: Strus Szerafin ur az Osztr. Magy. Bank főnöke. Clarinette: Gülde Vendel ur onetanár. Reinhold *Impromptu cis moll* 2/m zong. előadja: Weisser Marianna kongr. urleány. IV. Hazslinszky-Szepessy: *Vivágó*, daljáték, zongorán kíséri: Lisztsz Ilonka kongr. urhölgy. Rózsa: Lenhardt Ilonka. Tulipán: Gintner Mária. Margaréta: Wersching Hajnalka. Harangvirág: Alexics N., Schäfer Magda. Hajnalkavirág: Sebestyén Sári. Estike: Wersching Annus, Szentgyörgyi Elvira. Pipacsvirág: Úrge Manci. Hóvirág: Kovács Viola, Bobek Teresi, Kocsosnyay Irma. Csipkerózsza: Laczkovich Zsófi. Futórózsza: Perisics Ily. Nefeletts: Henlein Katica, Engel Piri. Orgona: Engel Margit. Hortenzia: Benó Ilonka, Müller Kató. Ibolya: Bizony Böske, Zimmermann Boris. Százszorszép: Steinbach Anikó, Menyháth Jolán. Mákvirág: Fialowski Gizi. Napraforgó: Könyha Margit, Strus Luci, Tolvoth Lidi. Árvácska: Szabó Vera. Gyöngyvirág: Schneider Annus, Karácsonyi Ilona. Labdarózsza: Faticos Mariska, Fichtl Stéfi. Szellőeske: Wersching Mariska. kar. Madárkák: Büemel M., Wernld Blanka, Hámos Annus, Tóth Malvinka, Kovács Manci, Deák Istványa, Géczy Ilonka, Benó Lucia, Sebestyén Magdus, Bánfalvi Juliska, Fendler Böske.

A nemes, kettős jótékonycélú tekintetű fő-
lülizetéseket köszönettel fogadják.

— Psylander a Városi Moziban. Holnap ismét ritka filmszenzációt nyújt a Városi Mozi. A filmművészet ünnepeit hőse, néhai Psylander elevenedik meg előttünk egyik legérdekesebb alakításában, amelyet az „Egyiptom gyöngye” című gyönyörű Nordisk-filmben mutatott be. Ez a film egyike a Nordisk-társaság legremekesebb fílvételeinek s igazi élvezet és gyönyörűséget nyújt mindvégig. A Nordisk-filmen kívül egy mulatságos vígjáték is szerepel a műsoron.

— Hadsegélyező királyképek. Finom művészi kivitelű és mégis páratlanul olcsó reprodukciókban terjeszti a Hadsegélyező Hivatal a felséges királyi pár és a közkedvelt kis trónörökös arcképeit, amelyek a koronázás alkalmából készültek. A felségeket koronázási ornatibusban ábrázoló 40—50 cm mélynyomású műlapok ára 6 korona, a trónörökös arcképeit 4 korona. A királyné arcképe a felséges trónörökösrel együtt, ugyanolyan kivitelben 6 korona. Ez utóbbi a Pro Transylvaniát, a trónörökös külön arcképe a Gyermekvédő Ligát, a többi kép az elesett katonák özvegyei és árvái alapját szolgálja. Művészi levelezőlapreprodukciók (egy sorozat 14 lap) darabonként 20 filléjjel szintén az özvegy- és árva-alap javára. Kaphatók minden könyv- és papírkereskedésben, vagy közvetlenül a Hadsegélyező Hivatalnál, Budapest, V. Akadémia-utca 17.

— Fölvétel a tanítóképzőbe. A temesvári m. kir. áll. el. népiskolai tanítóképző-intézet I. évfolyamára a jövő 1917—18-ik iskolai évre felvétetik 40 oly éptestű és egészséges tanuló, akik 14. életévüket már betöltötték, de 18 évesnél nem idősebbek és a polgári vagy középiskola IV. osztályát sikerrel elvégezték. A jobb tanulmányi előmeneteli tanulók, a létszámmra való tekintet nélkül, feldíjas vagy teljes ingyenes ellátásban részesülnek. Felsőbb évfolyamba az intézet eddigi növendékein kívül, más intézetből oly kifogástalan magaviseletű és szorgalmas tanulók vétetnek fel, akiknek az átlépésre alapos indító okuk van. Az ingyenes minden befizetés nélkül, a feldíjasok havi 31 K és a teljes fizetések havi 62 K befizetésért teljes ellátásban részesülnek az intézet internátusában, ahol egyszersmind szak-szerű nevelés alatt is allanak a növendékek. A képzésnek évesen 310 K ösztöndíjban részesítetnek. A bejárók saját maguk gondoskodnak ellátásukról. A háboru tartama alatt az intézet kórháznak lévén lefoglalva, az internátusba csak korlátozott számmal vehetők be a tanulók; a többiek segélyeiket képzésben kapják meg és családjuknál laknak, akiknél az ellátás 80—100 K-ba kerül. Az 1 koronás bélyeggel ellátott folyamodvány a nmlett. vall. és közoktatásügyi miniszter urhoz címzendő, de a tanítóképző-intézet igazgatóságához küldendő be. A folyamodványok beküldésének határideje május hó 31-ik napja. A felvétel és segélyezés egyéb módzatairól, a jelentkezés idejéről augusztus hó 10-ig minden tanuló külön értesítést kap.

— A hüléssel, az influenza, a lélekzöszervek hurutjával, az influenzával, a tüdőbajjal és a lázt okozó fertőző betegségekkel járó makacs székrekedés a természetes „Ferenc József” keserűviz használata folytán rövid idő alatt biztosan és könnyedén megjavul anélkül, hogy utólag valami kellemetlen érzést okozna.

— Idegfájdalmak a test legkülönbözőbb helyein léphetnek fel. Az idegrendszer sűrű, finoman elágazott hálójához hasonló, számai elnyulnak mindenhova egészen a bőrüg és rendkívül érzékenyek. Az idegek azonban nemcsak fájdalmas, hanem kellemes érzéseket is fogékonnyak. Amely könnyen támadnak ideges főfájások, ideges fogfájdalmak, ideges arcfájdalmak, ép oly könnyen lehet azokat elállítani csillapító, üdítő, idegerősítő szerek által. A legjobban ajánlható e célra a Feller-féle idegerősítő, fájdalomcsillapító „Elsaffluid”. Rendkívül jóltevének bizonyul, ha idegfájdalmaknál az illető helyeket ezzel a fájdalomcsillapító házisszerrel bedörzsöljük. Több mint 100.000 köszönőlevélben ajánlják ezt a jóhatású szert. Békeárak: 12 üveget bérmentve 6 koronáért lehet rendelni Feller V. Jenő gyógyszerésznél, Stubica Centrale 125. sz. (Zágrábmegye). Hozzácsomagolhatók egyuttal az enyhe hashajtó Feller-féle Rebarbara „Elsapilulák” is, melyekből 6 doboz bérmentve 4 K 40 f. Bevált gyomorerősítő hashajtószer ez, enyhe és biztos hatású, minélfogva minden drasztikus szerrel szemben előnyben részesítendő. Nagyon egyszerű és kényelmes biztos hatású házisszer migrén ellen a Feller-féle mentolvessző 1 koronáért. (vf)

— Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára! Hadsegélyező Hivatal főpénztára, Képviselőház.

Telefon 330.

VÁROSI MOZI A VOGT ESKUDISZÉKI TEREMBEN.

Telefon 330.

Vasárnap, 1917. évi május hó 6-án három előadás, este 7, 8 és 9 órakor, rendes helyárak mellett, elsőrangú szalonzenekísérettel:

Egyiptom gyöngye.

A hegyek alján. Elsőrangú bohózat.

Napkeleti történet 3 felvonásban. Főszereplő Waldemar Psylander.

Szerdán, május 9-én: A HÖFÉHERKE. Bródy Sándor legszebb regénye filmen.

találmány, olyan siker rohamos szerzővel évi 1000 ról fogyaszt

határain Tengerentúlják, mint nek, okvet megiszott, zán: szer

még készült népszerűség nélkülözhetetlen azt látjuk, ka, nem a

az az egy bajánál a ségért, e bí láta amit ragaszkodó

a világon D

Ára 130 f

Főeljárás

— Pa

A honvéd realiskola nyamában honvéd fő (polgári) Akadémia telesen a végzése j töltött 14 Akadémia letésük p nincsenek vika Akadé készülők löni tartoz mely augu zokkal. Ell a Ludovik

— Ko

örvendetes a budavari koronázási delmi min serleg két egyszerűsít fog hiányo pohárszék lóján az i gek ára 2 az elesett. Kaphatók ugyszintén lenül a hi

— G

felvétele. pedagógia tétben elméjü és fel. Szeg nek. Pros gatóság

— E

könyvek A könyv megyei gel tov

— K

nyitva m

— Az

tár nyit este 10-ig órától e szerda, p

Váro

küldtszék

8-tól d. u

A „M

ayngdije

hó 1-je e

el befiz

d. u. 2-

szeközö

Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana sósorszesz. Évről-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15,000,000 palack Diana sósorszesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hírre. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

nem volt

még készítmény, mely ilyen rövid idő alatt ilyen páratlan népszerűségre, közkedveltségre tegyen szert s ennnyire nélkülözhetetlenné váljék. Ha kutatjuk e siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana sósorszeszhez folyamodott segítségért, e biztos hatású háziszertben föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentve, hogy amíg csak

lesz

a világon Diana sósorszesz, házából ki nem hagyja fogyal. Ára 130 fillér. Kapható mindenütt.

Főelárusítóhely: Diana Kereskedelmi Részv. - Társ. BUDAPEST, NÁDOR-UTCA 6. sz.

Pályázat a honvédtisztképző iskolákba.

A honvédelmi miniszter a soproni honvéd főreáliskola és a Ludovika Akadémia I. évfolyamába való felvételre pályázatot hirdet. A honvéd főreáliskolába való felvételre a közép (polgári) iskola IV. osztályának, a Ludovika Akadémiába való felvételre pedig ezuttal kivételesen a VII. középiskolai osztály sikeres elvégzése jogosít. A főreáliskolába csak a betöltött 14 életévvel lehet belépni, a Ludovika Akadémiára pedig az 1900 és 1901 évi születésűek pályázhatnak abban az esetben, ha nincsenek népfőlköli köteles korban. A Ludovika Akadémiában a honvéd tüzérségi szakra készülőket ezt a pályázati kérvényben megjelölni tartoznak. A felvételt vizsga előzi meg, mely augusztus havában tartatik meg a pályázattal. Ellátási díj a főreáliskolában évi 800, a Ludovika Akadémián pedig 1600 K.

Koronázási sorleg. A világháború legörvendetesebb legszebb magyar eseményének a budavári koronázásnak méltó emlékeztetere koronázási sorlegzet hoz forgalomba a honvédelmi miniszterium Hadsegélyező Hivatala. A sorleg kétféle nagyságban, megkapó művészi egyszerűséggel készült és bizonyára sehosem fog hiányozni magyar családok és társaságok pohárszékényéről, hogy a nagy nap évfordulóján az ifjú királyi párra köszöntésük. A sorleg ár 24, illetve 30 korona. Az egész haszon az elesett hősök özvegyei és árvái javára jut. Kaphatók Budapest előkelő műkereskedésében, ugyszintén a vidéken. Megrendelhetők közvetlenül a hivatalnál is.

Gyengeelméjük és gyengétehetségük felvétele. A borosjenői (Arad megye) gyógypedagógiai nevelő- és foglalkoztató állami intézetben az 1917-18. tanévben több gyengeelméjű és gyengétehetségű növendék vétetik fel. Szegénysorsuk ingyenes elhelyezést nyerne. Prospektust ingyen küld az intézet igazgatósa.

Könyveket a haretérre! Küldjünk könyveket és folyóiratokat a haretérre. A könyveket és folyóiratokat a Torontalmegyei Közművelődési Egyesület készítségel továbbítja.

Katonautthon Temesvári-u. 1500. sz. a. nyitva minden nap d. u. 2-9 óráig.

TÁJÉKOZTATÓ.

Az ingyenes olvasóhelyiség és könyvtár nyitva van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 3 órától este 10-ig. Könyvtárra vasárnap szerda, péntek délután 5-7 óráig.

Városi ingyenes népkönyvtár. A volt esküdtzéki épületben. Nyitva naponként reggel 8-tól d. u. 2 óráig.

A „Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjigylete” nagybecskereki fiókja minden hó 1-je és 15-ike után eső vasárnapján fogad el befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben d. u. 2-5 óráig. — A beiratások szintén ott eszközölhetnek.

Egy lengyel kisvárosból.

— Olkusz. —

Olkusz, máj. 5.

Olkusz, a maga 6000 főnyi, túlnyomóan zsidó lakosságával jellegzetes lengyel kisváros. Az aránylag nagy „Rynek” földszintes vagy legfőbb egyemeletes házak sorozata, kiskereskedők és kisiparosok szegényes üzleteivel. A teljes sivárság és szegénység képét kezdetlegesen berendezett „cukiernák” egészítik ki. Hasonló állapotban van a város egyetlen, ugynevezett szállodája is, amelyet teljesen igénybe vesznek a kerületi parancsnokság tisztjei, úgy, hogy az idegen csak a kevésszámú beszállók valamelyikében találhat szükségesszállást. A város egyetlen figyelemre méltó épülete a volt városháza, amelyben most a kerületi parancsnokság székel és amelynek szűk szobáiban alig férnek el az irodák és a tisztí étkező. Még szegényebbek a mellékutak. Pedig ez a kerület még Lengyelországnak iparban leggazdagabb kerületei közé sorolható. Tekintélyes bányái vannak, közöttük a régi boleslani és pomorzanyi olombányák, ebben a kerületben székel a francia-orosz társaság Saturn-szénbányája. Két tekintélyes papírgyár is van, Pilica mellett, az egyiket teljesen elpusztította az ágyúzás, a másik, amely egészen modernül van berendezve, teljes üzemmel dolgozik. A nagy ipari telepek Olkuszban vannak, köztük a Westen-részvénytársaság ismert zománcgyára, amelyet a Németországból idevándorolt Westee hárommillió rubel részvénytőkével alapított 1907-ben. A részvénytársaság, amelynek egy második telepe is van a szomszéd városokban, Volbromban, béke idején több mint ötezer munkást foglalkoztatott és évi forgalma hétmillió rubel volt. A zománcárak 90 százalékát Oroszországban helyezték el és csak 10 százalék maradt a lengyelországi piacon. Az ólom-nyersanyagot Németországból, Ausztriából, Oroszországból és Angliából szereztek be, épp így a szükséges vegyi anyagokat is. Németországban és Ausztriában azonban nem tudták áruikat elhelyezni, bár a gyárak Ausztriának egész szükségletét fedezni tudták. A gyárak székhelyének megállapításánál a belterületek közelsége és az olcsó munkaezők nagy száma volt a mértékadó. Berendezésük a legmodernebb és teljesen mintaszertű, további fönnállásuk azonban csak úgy lehetséges, ha Lengyelország szorosabb gazdasági kapcsolatot tud találni Ausztria-Magyarországgal és Németországgal. Az olkuzsi gyárak egy része jelenleg hadseregszállításokkal foglalkozik, míg a volbromi gyár, amely csak a háború kitörése előtt egy évvel lépett üzembe, teljesen szünetel. A tulajdonos és műszaki vezető Westen ur, a háború alatt sem hagyta el gyárát, mert az orosz hatóságokkal jó viszonyban volt és semmiféle bántalom nem érte. A visszavonuló oroszok sem bántották a gyárát.

Van a városkában még egy másik nagy ipartelep is, az alumínium- és fémipartelepek, amelyeket lengyel tulajdonosok alapítottak 1911-ben és amelyek alumínium- és acélbádogedényeket gyártottak. Nyersanyagukat Németország- és Ausztria-Magyarországból vagy Angliából és Franciaországból szereztek be. A szintén modernül berendezett gyárak forgalma béke idején csaknem egymillió rubel volt. A gyártmányok 90 százaléka szintén Oroszországba került és csak körülbelül 10 százalék maradt Lengyelországban.

A városka iskoláigye népiskolákra szorítokzik és a régi kezdetleges fokon maradt. Van egy sajátos tanintézete, afféle mesteriskola, amelyet 1900-ban alapított a városi hatóság lakatosok, kovácsok és asztalosok kiképzésére. A tanítás nyelve azelőtt kizárólag orosz volt, most lengyel. Tíz képzett műszaki tanerő és iparismester végzi az elméleti és műszaki oktatást a szépen berendezett műhelyekben. Az intézetet a háború dacára is 56 lakatos és 8 asztalos látogatja. A tanítványok műlakatos munkái nagy műszaki tökéletességről és jó izlésről tanuskodnak. Az ilyen iskolák alakítása és bevezetése a lengyel városokban rendkívül jelentős lenne az ipari nevelésre, különösen az alacsony fokon álló kézműiparosokra nézve és jelentékenyen hozzájárulna az ország műveltségének és munkaképességének emeléséhez.

Színház.

Heti műsor:

Május 5. Szombat: Csárdás királyné.
Május 6. Vasárnap: Csárdás királyné.

Bánlaci főszoigabirótól.

7181—916. szám.

346—2.2

Pályázati hirdetmény.

Istvánvölgyi körjegyzőségnél újjászervezett körjegyzőségi őrnöki állásra pályázatot hirdetek és felhívom a pályázókat, hogy képesítésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket f. évi május hó 26-ig annyival inkább adják be, mert a később érkezett vagy kellően fel nem szerelt kérvényeket figyelembe nem veszem.

Az állással összekötött évi javadalmazás: előleges havi részletekben fizetendő 1400 korona fizetés, körhöz gyámmá kilitásba helyezett megválasztással külön 200 korona tiszteltdíj és az állásnak megfelelően engedélyezendő egyszeri állami háborús segély.

Bánlak, 1917 május hó 1-én.

Dr. Ürményi, főszoigabiró.

Két ügyes

varrólány

kerestetik.

Jelentkezzenek:

WEHNER divatterembe,
(Club-kávéház)

Kiadó ház!

A Mária Terézia-utca 2023. szám alatti ház, mely áll 4 utcai, 3 udvari, fürdőszobából és megfelelő mellékhelyiségekből, augusztus 1-től bérbeadó. — Bővebbet

Glassen Ferencnél

Rezső-laktanyai kintin.

Diósadi Bodó János honvédszázados aktuális háborús művei:

A nemzetközi jogok a háboruban.

I. Szárazföldi háború.

II. Tengeri háború 2.— K.

A kémkedés békében és háboruban 1.— K.

A franktírő harc 1.— K.

Montenegróiak a balkáni háboruban 1.80 K

A világháború és a hadijog 3.— K.

Megrendelhetők:

Minden nagyobb hazai könyvkereskedésben.

Főbizományos: Toldi Lajos könyvkereskedő, Budapest, II., Fő-utca 2. szám.

PEZSGÖSDUGÓT

használt, de nem töröttet, veszek 40 fillérért darabját, palackdugót 5 K kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükségtelen. Új palackdugóért csak minta ellenében teszszek legmagasabb árajánlatot.

Robicsek Adolf

Budapest,

Nefeletjs-utca 15. szám.

Van szerencsém az igen tisztelt hölgyvilágnak szives tudomására hozni, hogy bécsi házamtól a legújabb

MODELL-BLUZOK

Etamin-szövetből megérkeztek és megfelelő áron kaphatók. Selyemkosztümekek, valamint tavaszi- és nyári ruhák műhelyemben legmodernebb kivitelben, mérték után szabott megrendelésre készíttetnek.

Kitűnő tisztelettel:

WEHNER ANNA nőruha terme
Kinizsi-utca. (Club kávéház.)

Legalább öt-hat szobából álló

uri lakást

mellékkeliségekkel, esetleg istállóval és kocsiszinnel keresek —

augusztus 1-ére.

Ajánlatok a kladóhivatalba kéretnek.

Három gyermekem mellé keresek egy

jobb lányt

Cim a kladóban.

Jótállás a biztos eredményért.



REITTER OSZKÁR

nagybecskerekeli nyugalmazott főkapitány és fajbaromfi-tenyésztőnek nagyszerű találmánya a

'Patkánin'

patkányirtó-szer, (nem mérgező) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és főül minden más irtószert.

1 doboz ára 3 K

mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. — Ismertető prospektust, melyben is van írva, hogy különféle nagyszáru gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küld a

PATKÁNIN gyár vezetősége a Torontál Agrárbank Részv.-társ. melynek Nagybecskereken egyedüli elárúsítója **BERÉNYI BÓDOG VASKERESKEDŐ.**

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy

nőruha-szalonomat

a mai naptól

Toldi Ferenc-utca 4. szám. I. emelet alá

helyeztem át.

Wehner Jánosné

nőruha-terme.

Eladó!

A Széphegy—Béka i vasútvonalon fekvő 250—300 hold föld, 250 öszi, 50 hold tavaszi vetéssel, gazdasági felszereléssel, 16 darab lóval és 30 db szarvasmarhával.

Bővebbet: MÓRICZ, SZEGED
Szent István-tér 1. szám alatt

Pezsgődugót

használat, de nem törött, 40 fillérért veszünk darabonként. Küldhető előzetes tudakozódás nélkül utánvétellel.

Új palack-dugókat

minták előzetes beküldése mellett a legmagasabb áron veszünk.

Frommer Testvérek

Budapest, Teréz-körút 23.

Papucs és szandál fatalpakat

szab. Cipő fatalpakat

hajlékonyakat, bármilyen mennyiségben azonnal szállít

Rainer Károly és Fia

szabóruhára **SZEGED**

Páraflan a maga nemében

RUSZANDA

GYÓGYISZAP FÜRDŐ

bármely más nemzetközi fürdőt is felülmúl

Vasut-, posta- és távirtelek

Délmagyarország, Melenze (Torontálvármegye).

Nyitva május hó 15-től szeptember 15-ig.

4 modernül berendezett 74 szobából álló szállodával.

A fürdőn orvosi szaktekintélyek rendelkeznek.

Javalva: Kőszvény, idült ízületi rheuma, scrophulosis minden alakjában, kenőgyógyászati ellenálló bőrbetegség, psoriasis és prurigoiban vérzésben szenvedő nők, idegbetegség, csontbántalmak, Caries Necrosisnál és idült lue bántalmaknál biztosan gyógyít.

Kitűnő jó magyar konyha, valódi hamisítatlan borok, olvasó- és zongoraterem, tekeasztal és tekepálya, nagy virágos és árnyékos park padokkal. Naponfa cigányhangverseny tartatik. Prospektust kívánatra díjtalanul küld a

452—10.3 Fürdőigazgatóság.

BUZIÁSFÜRDŐ

Magyarország legszénsavdusabb szénsavas, sós, vasas, radioactiv forrásai. Moorfürdők. Hidrogyógygyógyiméd.

Elsőrangú

szivgyógyfürdő

Természetes szénsavas, sós, radioactiv fürdők.

Női bajoknál.

Hólyag-, vesebajok, kőszvény, csusz, idegbántalmaknál.

Szív bajoknál.

Bilentyühibák, szivizom gyengesége, érlemezésedés, ideges szívbajok.

Hóboru okozta utóbajoknál.

Lőtt vagy szurt sebek után fellépett hűdéseknél, izületi bajoknál, gyengeségi állapotoknál.

Ivókúra, Zanderintézet, Röntgen és Kórvégyészeti laboratorium.

Fürdőidény: május—október.

Kifogástalan ellátásról gondoskodik van.

Hivatalos fürdőorvos:

MAHLER GYULA dr.

Buziáson fürdőorvosi gyakorlatot folytatnak:

BIASINI J. dr., PORUTIU R. dr., SCHOPF J. dr., SUGÁR R. dr., GLASS R. dr. urak.

Részletes prospektussal szolgál:

Muschong Buziás gyógyfürdőjének igazgatósága.

133—1917. szám.

347—2.2

Árverési hirdetmény.

A nagybecskerekeli gör. kel. szerb egyházközség a tulajdonát képező, Nagybecskereken Szerb templom-utca 601., 602. ö. i. szám alatt levő üzlethelyiségnek (irodának is megfelelő) 1917. évi augusztus hó 1-étől kezdve három évre leendő bérbeadása végett nyilvános árverést hirdet és annak fogantatására végett határnapul 1917. évi május hó 6-án d. u. 4 óráját kitűzi az egyházközségi irodában.

Az árverés csak a kikiáltási áron felül lesz fogantatott. A kikiáltási ár 320 korona.

Árverezni szándékozók tartoznak az árverés megkezdése előtt a kiküldött kezeihez 32 korona bántapénzt letenni.

A bérösszeg három havonként előlegesen fizetendő. Szerződés költségeit és bélyegét a bérbevevő viseli.

A helyiség az árverésen a legtöbbet igénylőnek lesz bérbeadva.

Egyéb feltételek az egyházközségi irodában d. e. 11—12 és d. u. 4—5 óra között megtudhatók.

Kelt Nagybecskereken, 1917 május 4-én.

Jellacsits Braniszláv
egyházközségi jegyző.

Iszakovity Szvetozár
egyházközségi elnök.

Csuz, kőszvényben

anyagcsere zavarokban szenvedők és gyermekek évszázadok óta bevált rádiumos gyógyító fürdője

LIPIK (Szlavonia)

64° C

Háboruban is télen-nyáron üzemben.

Fürdőkkel egyesített gyógy-
penziók. Prospektust küld a
FÜRDŐIGAZGATÓSÁG

Radioaktiv, alkalikus
sós, jódos hőforrások.
ISZAPKEZELÉS